



## 仲

## 媽

程觀心

燒餅悄悄的送給她。冬天看她光腳，凍得生瘡送給她些舊襪子。

前在菩提樹上，讀到唐湘清居士的「老太婆頌」，針對時弊，深為感動。從塵封的記憶裡，忽然躍出一個鮮活的熟悉的人物，正是一個一字不識的苦惱老太婆，卑微的身世，並不會阻碍她享受佛教的甘露法味，一味的只知老實地持名念佛，她的成就和受用，回想起來，使我這一知半解的佛徒，該生大警惕！

仲媽什麼時候來外祖家幫傭的，已無從查考。她是外婆的好幫手，忠實可靠的心腹。外婆身體衰弱，一年有大半的日子生病，把家交給了她管，對她的能幹，認真，忠厚，深深的信託。於是她也付出了加倍的勤快和熱情來報答。她不但燒的菜特別可口：更知道家用怎樣去儉省，做些醃菜，醬瓜，叫我們每餐離不了。臘菜殘羹，那怕壞了的，她從不肯拋棄，堅留着自己吃。仲媽常說：「人要惜福呀！你們不知道，沒有吃，沒有穿的人的苦處。」世間的苦，對年邁的仲媽而受着家人種種虐待，做在人前，吃在人後。仲媽看了不忍，常買幾個

幾棵大榆樹，寒意直搖着心胸。外婆臥房中的窗櫺，用桑皮紙糊得嚴嚴的，昏黃的美孚燈，射着柔和的光，燈上籠着一個鐵絲架子，燉着一杯雀舌茶，茶香充滿了室中。燈光照着仲媽雪似的白髮，她微躬着腰，帶着老光眼鏡，就着燈光，補衣服。睡在床上的外婆，不時的咳嗽，她遞過去一杯茶，又替她捶幾下背，絮絮的談着家常。她倆像是最貼己的好友。我依在桌邊做功課，感到室內無比的溫馨和安全，這時，鄰家不知誰在吹着洞簫，低沉悽鬱的音韻，夾在怒呼的風聲中，斷斷續續，聽來格外的淒涼，不由的勾起仲媽童年可悲的回憶，她輕輕嘆息着：「小姐！你真是活在天堂裡，那裡明白世上的苦人，從小我就沒有過一天好日子！」於是

天，指派着往結冰的河水裡洗衣服。小手凍得條條裂痕……媽在世的時候種了棵石榴樹，到了秋天，石榴結得又大又紅，有的長裂開了口，露出滿肚的紅子，很想採一個來吃，那裡敢？有次大風吹落下一隻，我喜歡得不得了，檢起來藏到被窩裡，後娘曉得了，硬說是偷摘的，把我打得半死……」

她十六歲出嫁，命運並沒有好轉，後娘把她嫁了個不務正的丈夫，游手好閒，以後又吃上了鴉片烟，家中衣物賣完當光，靠她在外帮傭養活他。不出三十歲就守了寡，留下個五歲的兒子，她當着命根似的看待，豈知兒子又是個壞胚子，專偷扒拿，幹些下流勾當，再也勸不改，教不好。長大成人了，介紹給店中做學徒，人家都不敢用他，因為行為太壞，隔不到一年半載，常常被關進警察局吃官司。仲媽真是操够了心，流盡了眼淚，化盡了積蓄，換不到一點安慰。可是做

外祖父信佛，以後歸依了印光大師，專修淨土法門。接着外婆和仲媽都吃了長齋。仲媽嘆着氣說：「今世的磨難，我認了，這些業債該還的還了。我不怨天尤人，能修到下輩子不投這苦人生，才是造化！」從此，外祖家的灶房一直保持潔淨，仲媽不肯燒葷菜，舅父背着人買了活蝦活魚回來，央求她煮。她正言厲色的扳起面孔：「少作些孽吧！少爺！不拿去放生，我告訴老爺。」外祖家教很嚴，戒殺是絕對做到的。每年冬季，外祖爲了籌劃冬賑，施粥給貧民，各方奔走勸募，仲媽自動捐出了她爲自己死後製備棺材壽衣的錢，外祖爲此發出感嘆：「愈富的人，愈吝嗇。倒是越沒錢的人，越慷慨。仲媽！你這錢，可比別人的功德大呀！」仲媽高興得什麼似的。「老爺！我這輩子苦命，就因我前世沒修福，帮人

一點忙，是開心的。」仲媽一天到晚雖忙個不息，燒飯，洗衣，掃地，走路，嘴中總是喃喃的唸着「南無阿彌陀佛」。大約她是受够了人生的苦，厭離心最是懇切，一心一意嚮往着極樂世界，堅毅的個性，使她願心強固，非達目的不可。

抗戰第二年的初春，日軍侵入故鄉縣城，人們倉惶逃難，那時，外祖父母早已去世，舅父在外埠做

有，供獻給他，指望他不受苦，變好，向善。並且從不想得到酬報。所以她雖嘴頭上恨得他牙癢癢的，仍然時不忘對他噓寒問暖，縫衣做鞋，買吃的。

